



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

理性看待中国发展

<http://www.fristlight.cn> 2005-08-19

[作者] 黄晴

[单位] 人民日报

[摘要] “中国威胁论”的出现大约是上世纪90年代前期，其指向主要是中国的高速经济成长，此论时起时伏约10多年了。近年，“中国威胁论”又扩大到军事安全领域和能源领域。2005年8月15日的美国《新闻周刊》刊登专栏文章，批评美国对中国崛起应对不当，对当代中国“误解”，“处理方法太蹩脚”。诚如其言，今天，有人如不能以一种平等、开放、理性的态度看待中国的发展，就势必会犯“笨拙”的错误。

[关键词] 中国发展;中国威胁论;经济;军事安全;美国

“中国威胁论”的出现大约是上世纪90年代前期，其指向主要是中国的高速经济成长，此论时起时伏约10多年了。近年，“中国威胁论”又扩大到军事安全领域和能源领域。正如约瑟夫·奈教授在本版所言，一个大国的兴起势必引起原有大国的焦虑。这是一种国际关系上的心理现实，也是“中国威胁论”产生的心理背景。从近代的国际关系史看，新强权的兴起势必提出权力利益划分上的新要求，往往导致战争，这或许是“中国威胁论”产生的一种理念背景。然而，上述种种只是基于对60多年前的历史总结而形成的一种思维定势。对中国的发展或崛起恐怕还要做现实的新背景分析。中国的经济起飞是从20世纪80年代实行改革开放政策时开始，当时，世界经济全球化趋势正迅猛发展，中国内在的经济潜力和学习能力与经济全球化趋势相结合，使中国的经济发展获得巨大的动能。这一模式使中国的发展具有几个新的特征：一，它是一种逐步融入世界市场的过程，一种适应国际规则的过程，一种在国际规则中和平博弈的过程。二，它包容着多元利益主体，包容着各国经济体的活动，与其他国家的经济活动形成双赢和多赢的关系，中国的发展事实上成为世界发展的一部分。三，中国的发展呈现某种东西不均衡性，但在发展过程中，政策的协调和经济中的“溢出”效应已开始显现。同样，中国的发展明显活跃了与周边国家的经济关系，其辐射和“溢出”的效果也开始显现。正是由于如上原因，越来越多的国家把中国的发展视为机遇而不是威胁，越来越多的国家同中国建立了完全的自由贸易关系。在美国、日本等国，坚持“中国威胁论”的大抵是几种人，一是在自由贸易条件下失去竞争优势的利益团体，二是对中国没有平等态度，心态失衡者，三是囿于传统思维定势的人。在军事安全领域鼓吹“中国威胁论”者，多为美国人士。按理说，美国军费每年高出中国十多倍，最没资格做此鼓吹。以中国的幅员之大，人口之多，即使按照美国浮估的中国军费，也是低水平的，极其有限的。就历史而言，中国没有扩张的传统，而是更为关注文化的相互交流与辐射。当今之世，安全领域和经济领域一样具有一种全球化特征。以核问题为例，它日益成为人类共存亡的问题。恐怖主义问题的全球性质也日益凸显。中国已看清了这一点，但美国有些人还总在做一国独大、一国独霸的过时旧梦。“千年古道今日窄”，旧日的思维只能映射旧日的现实。2005年8月15日的美国《新闻周刊》刊登专栏文章，批评美国对中国崛起应对不当，对当代中国“误解”，“处理方法太蹩脚”。诚如其言，今天，有人如不能以一种平等、开放、理性的态度看待中国的发展，就势必会犯“笨拙”的错误。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@fristlight.cn

